



W. BIEGAŃSKIEGO · W. CZĘSTOCHOWIE

EX · LIBRIS · M · B · P · IM · DR ·



BIBLIOTEKA PUBLICZNA im. W. Biegańskiego w CZĘSTOCHOWIE

PRAWA REPRODUKCJI ZASTRZEŻONE

COPYRIGHT RESERVED

Depesza Prezesa Rady Ministrów PRL Józefa Cyrankiewicza do Przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułganina

Do Towarzystwa N. A. BULGANINA
Przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR
MOSKWA — KREML

Towarzystwo Przewodniczący Rady Ministrów!
W imieniu narodu polskiego, który zna Was jako swego serdecznego przyjaciela z czasów wyrwania naszego kraju spod jarzma hitlerowskiego, z czasów najtrudniejszego pierwszego okresu odbudowy oraz jako swego drogiego gościa na uroczystościach dziesiątolecia powstania Polski Ludowej, w imieniu Rządu Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej i własnym, przesyłam serdeczne gratulacje z okazji powołania Was na stanowisko Przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR.

Zyczymy Wam, abyście, wypełniając wolę sławnej Komunistycznej Partii Związku Radzieckiego i narodów radzieckich, spełniając trudną, odpowiedzialną i zaszczytną rolę kierownika Rządu Radzieckiego, przyczynili się do dalszego wzmocnienia siły i obronności ZSRR — ości pokoju na całym świecie, do dalszego wzmocnienia solidarności i wzajemności między naszymi narodami.

Zyczymy Wam w tej pracy dużo zdrowia, sił oraz największych osiągnięć.

JOZEF CYRANKIEWICZ
Prezes Rady Ministrów
Polskiej Rzeczypospolitej Ludowej

Ustawa o budżecie państwowym ZSRR na rok 1955

MOSKWA (PAP). Opublikowana tu została uchwalona przez Radę Najwyższą ZSRR ustawa o budżecie państwowym ZSRR na 1955 r.
Zgodnie z ustawą, przedstawioną przez rząd budżet państwowy, zatwierdzony przez Radę Najwyższą ZSRR zamkna się po stronie dochodów 590 192 622 000 rubli, a po stronie wydatków 563 482 491 000 rubli. Nadwyżka dochodów nad wydatkami wynosi 26 710 131 000 rubli. Dochody z przedsiębiorstw państwowych i spółdzielczych wynoszą 497 miliardów 320 182 000 rubli.

Wydatki na finansowanie gospodarki narodowej wynoszą łącznie — 333 235 644 000 rubli a wydatki na finansowanie dalszego rozwoju przemysłu ciężkiego oraz budowlanego wynoszą łącznie 143 604 806 000 rubli. Wydatki budżetowe na finansowanie poczynają mających na celu dalszy rozwój rolnictwa wynoszą 65 191 205 000 rubli.

Na zamierzenia mające na celu dalsze zwiększenie produkcji artykułów pożytecznego użytku, polepszenie ich jakości i zwiększenie sieci handlowej przewiduje się 27 935 297 tys. rubli.

Ustawa o budżecie państwowym ZSRR na rok 1955 przewiduje wydatki na potrzeby kulturalno-bytowe na sumę 146 989 721 000 rubli, w tym: na rozwój oświaty i kultury — 68 446 475 000 rubli, na ochronę zdrowia i kultury fizycznej 30 485 116 000 rubli.

W budżecie przewidziano wydatki, według preliminarza Ministerstwa Obrony Związku, na sumę 112 122 710 000 rubli.

Rada Najwyższa ZSRR zatwierdziła również sprawozdanie z wykonania

Radziecko - chińska wymiana towarowa

MOSKWA (PAP). Zakończyły się tu 11 bm. rokowania, w wyniku których podpisano protokół o wzajemnych dostawach towarów w 1955 r. między ZSRR a Chińską Republiką Ludową. Rokowania przebiegały w atmosferze przyjaźni i wyczerpującego zrozumienia.

W 1955 r. przewiduje się dalszy wzrost radziecko-chińskiej wymiany towarowej.

Zwiększą się dostawy z ZSRR urządzeń dla budownictwa i rekonstruowania w ChRL przedsiębiorstw oraz innych towarów niezbędnych dla gospodarki narodowej ChRL.

Chińska Republika Ludowa będzie dostarczać niezbędne dla gospodarki narodowej ZSRR towary.

Kryzys rządowy we Francji

PARYŻ (PAP). 11 bm. grupa parlamentarna oraz członkowie kierownictwa partii radykałów większość 72 głosów w Zgromadzeniu Narodowym przegłosowała 68 przy 48 głosów wstrzymujących się — wyrażając zgodę na udział w rządzie, jaki ma za zamiar utworzyć Pflimlin (jeden z przywódców katolickiej partii MRP).

W związku z tym agencja AFP dołącza do siebie instalację elektryczną oraz innych towarów niezbędnych dla gospodarki narodowej ChRL.

Zbiieranie podpisów pod apelem SRP w Finlandii

MOSKWA (PAP). W Helsinkach odbyło się posiedzenie komitetu organizacji Obrońców Pokoju w Finlandii. W wyniku dyskusji nad apelem Biura Światowej Rady Pokoju komitet uchwalił, że należy rozwinąć akcję zbierania podpisów pod apelem na terenie Finlandii.

Członkowie Komitetu Centralnego organizacji Obrońców Pokoju w Finlandii pierwszy skłóżyli podpisy pod apelem Światowej Rady Pokoju.

ZWYCIĘZCZOŚCI

Konkretne fakty — konkretne wnioski

Światowe echa sesji Rady Najwyższej ZSRR

Komentarze prasy — rezolucja labourzystów

MOSKWA (PAP). Agencja TASS ogłasza przegląd głosów prasy światowej, poświęconych sesji Rady Najwyższej ZSRR, wygłoszonej na niej referatami i przemówieniami oraz jej doniosłym uchwałom. Podajemy poniżej ciekawe z poszczególnych krajów.

Francja
Prasa paryska udzieliła wiele miejsca sesji Rady Najwyższej ZSRR. Dziennik „Aurore” poświęcił Sesji 10 bm. dwie i pół strony, zamieszczając jednocześnie kilkanaście zdjęć kierowników rządu radzieckiego i przywódców KPZR, jak również liczne ogłoszy z Waszyngtonu, Londynu, Bonn i stolic innych państw zachodnich.

„France-Tireur” w streszczeniu referatu W. M. Molotowa uwytknęła jego słowa o potęgze militarnej ZSRR i o sukcesach Związku Radzieckiego w dziedzinie produkcji broni wodnorodnej. Dziennik ten pomija natomiast te ustępy referatu, w których mowa o dążeniu rządu radzieckiego do złączenia napięcia międzynarodowego, do utrwalenia pokoju i bezpieczeństwa narodów. Agencja France Pressa z kolei komentując słowa Molotowa o sukcesach ZSRR w dziedzinie opuszczenia energii atomowej, pisze m. in.:

„Nie ulega wątpliwości, że gdy Molotow mówił o wielkich sukcesach osiągniętych przez Związek Radziecki w dziedzinie produkcji broni wodnorodnej — jego wypowiedź opierała się na konkretnych faktach sprawdzonych przez państwa zachodnie”.

Większość dzienników paryskich opublikowała szczegółowe streszczenie referatu W. M. Molotowa, kładąc nacisk na te ustępy, które dotyczą wyspy Tajwan, problemu niemieckiego przepływu rękodzieł między czterema mocarstwami, a także broni wodnorodnej.

„France Sol” stwierdza m. in.: „jak wynika z przemówienia Molotowa, zasada współdziałania światła komunistycznego i kapitalistycznego pozostaje podstawową zasadą polityki zagranicznej Moskwy”.

Przypomniły w związku z tym obwieszczenie ogłoszone przez Chrześcijańską Wspólnotę Europejską, w której wyrażono nadzieję, że w przyszłości opinia publiczna o pokoju i współpracy, do rozważania napięcia i do rokowań.”

Anglia
LONDYN (PAP). 10 bm. członkowie parlamentu — labourzyści W. Warburton, H. Asborne i J. Reeves zgłosili w Izbie Gmin rezolucję w sprawie zadowoleniem deklaracji Rady Najwyższej ZSRR.

Rezolucja stwierdza, że Izba Gmin zainteresowaniem przyjęła obwieszczenie, iż odpowiedzialność za utrzymanie pokoju spoczywa na parlamentach oraz że stosunki między krajami mogą ulec poprawie, między innymi delegacji parlamentarnych i wystąpieniem delegacji parlamentarnych jednego kraju w parlamencie innego.

Rezolucja domaga się, aby Izba Gmin przyjęła tę propozycję i wyraziła zgodę na to, aby parlamentarzyści innych państw mogli na zasadzie wzajemności występować w Izbie Gmin.

Dzienniki londyńskie podają obzerczenie streszczenia referatu W. M. Molotowa o sytuacji międzynarodowej i polityce zagranicznej rządu ZSRR. Prasa prowincjonalna zamieszczając za agencją Reutersa streszczenie referatu Molotowa wystrzymuje się od komentarzy.

„Manchester Guardian” publikuje w tym dniu rezolucję, w której streszcza podstawowe tezy referatu Molotowa. Dzienniki podkreślają te części referatu, w których Molotow mówi o układzie sił w dziedzinie broni wodnorodnej.

Prasa angielska wiele uwagi poświęca przemówieniu „Przewodniczącego Rady Ministrów ZSRR N. A. Bułganina, „Times” pisze w artykule, że „Przewodniczący Rady Ministrów ZSRR podkreślił konieczność rozwoju radzieckiego przemysłu ciężkiego”. Inne dzienniki wskazują w szczególności na słowa Bułganina o poparciu ze strony ZSRR, z jakim spotyka się polityka rządu Chińskiej Republiki Ludowej w sprawie Tajwanu. Niektóre dzienniki interpretują poparcie rządu radzieckiego dla słabszych państw, jakimi są Republika Ludowa, jako „grzebień dla Zachodu”.

Agencja Reutersa donosi, że 10 bm. oficjalny przedstawiciel angielskiego ministerstwa spraw zagranicznych złożył oświadczenie na temat referatu W. M. Molotowa. „Zauważaliśmy, że referat rządu radzieckiego jest w pełni zgodny z interesami naszego państwa”.

Agencja Reutersa donosi, że 10 bm. oficjalny przedstawiciel angielskiego ministerstwa spraw zagranicznych złożył oświadczenie na temat referatu W. M. Molotowa. „Zauważaliśmy, że referat rządu radzieckiego jest w pełni zgodny z interesami naszego państwa”.

St. Zjednoczone

Korespondent Associated Press donosi, że referat W. M. Molotowa wywołał „poważne zainteresowanie” w Departamencie Stanu USA.

Prasa główna uważa powzięcie zmianom w składzie rządu ZSRR, podając wiadomości o tym w krzykliwej, sensacyjnej formie.

Streszczając ten referat, większość dzienników nierzadko faktycznie Molotow podkreśla leninowską

Przeciw broni atomowej

Senat, profesorowie i studenci Akademii Sztuk Plastycznych w Warszawie skierowali do profesorów i studentów brytyjskich uczelni Europejskiej St. Zjednoczonych apel w sprawie broni atomowej. Apel ten stwierdza m. in.:

„Popierając całym sercem wezwanie Biura Światowej Rady Pokoju, zwracamy się do kolegów profesorów i studentów St. Zjednoczonych Europy zachodniej i St. Zjednoczonych, by zabrał głos w tak doniosłej dla świata sprawie, by stanął w naszych szeregach, w szeregach tych, którzy zdecydowali się na nigdy nie dopuścić do użycia broni atomowej.”

W imieniu senatu, profesorów i studentów Akademii Sztuk Plastycznych w Warszawie apel podpisał: rektor ASP — prof. K. Tomorowicz, prof.

Rece prez od Tajwanu

W czasie manifestacji pokojowej w m. Madras w Indiach lud hinduski był pod wrażeniem interwencji USA w sprawie wewnętrznej Chin. Na zdjęciu: uczestnicy manifestacji niosą transparent z napisem: „Amerykanie są przeciw od Tajwanu”.

Uratowane przez bohaterką nauczycielkę



6-miesięczne niemowlę Ania Sowa, jej 3-letni bratczek Bysio Sowa i matuzimierz z tego rodzeństwa 3-letnia Elżbieta, których widzieli na zalanym zdjęciu — to dzieci uratowane z groźnego pożaru na Zoliborze przez Ludwikę Koralewską-Wawrzyńską, bohaterką nauczycielkę, odnanoną przez Radę Państwa Kryżem Oficerskim Orderu Odrodzenia Polski Ob. Wawrzyńska pomogła również uratować od śmierci w płomieniach czwarte dziecko — 3 i półletniego Marka Kaźmierczaka. Trójce dzieci rodziny Sowa przebywa obecnie w Państwowym Domu Małego Dziecka w Warszawie, a Marek wraz ze swą rodziną przeprowadził się do nowego mieszkania na Kole... (CEN)

Inżynierowie i technicy podejmują walkę o obniżkę kosztów własnych i poprawę jakości

11 bm. w Warszawie odbyło się posiedzenie Rady Głównej Nauki i Organizacji Technicznej z udziałem aktywistów terenowego NOT i stowarzyszeń naukowo-technicznych.

Obrody zgalił prezes NOT prof. W. Wierzbicki. Nawigując do uchwały III Plenum KC ZPPR, stwierdził on, że najważniejszym zadaniem NOT, skupiającej 150 tys. inżynierów i techników, jest aktywna walka o obniżkę kosztów własnych, oszczędność materiałów, surowców i paliwa, o postęp techniczny i coraz lepszą organizację pracy. NOT ma już pewne osiągnięcia w tej dziedzinie. Powiną one w propagowaniu nowej techniki i nowych metod pracy odgrywać konferencje naukowo-techniczne, których na terenie całego kraju zorganizowano 93, z udziałem prawie 21 tys. uczestników.

Rada Główna NOT podjęła uchwałę, w której, apelując do wszystkich inżynierów i techników polskich o najaktywniejszą pracę, stwierdza m. in.:

„Bez względu na warunki osiągnięcia poprawy stopy życiowej mas pracujących jest dokonanie zdecydowanego przelomu na odcinku obniżki kosztów własnych produkcji. Do osiągnięcia tego przelomu mogą przyczynić inżynierowie i technicy, gdy wykażą w swej codziennej pracy pełnię inicyjatyw twórczych.”

Rada Główna uważa, że najważniejszym obowiązkiem koła zakładowego, które jest podstawową komórką organizacyjną stowarzyszeń, powinien być aktywny udział w

Delegacja PKOP wyjechała do Drezna

Do NRD wyjechała delegacja PKOP. Weźmie udział w obradach rozszerzonego plenum Niemieckiego Komitetu Obróbki Pokoju, które odbędzie się w Dreznie w przeddzień 10 rocznicy zniszczenia tego miasta w obradach weźmie udział delegacja ruchu obywateli z Polski z wielu krajów.

W skład delegacji PKOP wchodzi: K. Kartaszkowski, zast. przewodniczącego Prezydium SL RN oraz inż. J. Kowarski, sekretarz generalny SARP.

Powódzie i lawiny śnieżne w Europie zach.

PARYŻ (PAP). W wyniku ulewnych deszczów wody rzeki Yonne wspięły się brzożę, zalawiając miejscowości Montereau i kilka wsi. Również Sekwana wezbrała i wstąpiła z brzegów kolo miejscowości Briis w pobliżu Paryża.

W Szwajcarii wielka lawina śnieżna zabiła 12 osób, zalewając miejscowości Martigny a górzecznik Saint-Bernard.

